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ANUNŢURI ŞI RECLAME 
se primesc la Administraţie şi se 
plătesc: un şir mărunt odati 4 Lei 

a doua şi a treia oră 2 Lei. 

Nădejdea plugarului. 
Cine a trecut prin satele noastre 

româneşti acum în faţa sfintelor sărbă
tori şi a stat de vorbă cu bunii noştri 
săteni, a văzut de bună seamă că plu
garul toată nădejdea şi-o pune în bunul 
Dumnnzeu. A văzut săteni ieşind la lu
crul câmpului, cum îşi aşezau plugurile 
în brazdă căutând spre ceriu, parecă ar 
fi voit să zică cu psalmistul care spune 
că „de nu va zidi Domnul casa, în de
şert se trudesc cei ce lucră la ea"; adecă 
de nu va binecuvânta Dumnezeu truda 
noastră în deşert ne ostenim. Şi aievea, 
eeriul şi de astădată şi-a ascuns toată 
mila lui faţă de osteneala plugarului şi 
1-a lăsat, până în clipa din urmă, să 
simtă din greu ceeace prea bine ştia el, 
că altă nădejde nu putem să avem de
cât la bunul Dumnezeu. Nu a fost des
tulă iarna aceasta seacă, fără zăpadă; să 
mai vie şi primăvara fără ploi, apoi ne 
seacă toate izvoarele, se opăresc holdele 
şi iarba se uscă, fânul ce puţin ne-a 
rămas pentru arat, e pe gâtate şi apoi 
ne stau vitele să piară de foame. Câte 
rugăciuni, Qâte suspinuri va fi îndreptat 
plugarul nostru cătră ceriuri, numai ca 
să înmoaie dreptatea dumnezeiască, care 
ne ceartă cu dreptate, să stoarcă milă, 
nu pentru păcatele noastre, cari sunt 
vrednice de pedeapsă ci pentru copiii 
nevinovaţi şi pentru fiinţele necuvântă
toare, cari îşi cer hrana lor. Şi iată că 
nădejdea lui n'a fost zadarnică. Ceriul 
s'a arătat milostiv şi a trimis o ploaie 
mănoasă, care a înviorat toată câmpia, 
a udat diR belşug brazdele stropite nu
mai cu picuri de sudori şi a vărsat 
viaţă nouă în toată făptura. 

încă odată s'au adeverit cuvintele 
vecinie adevărate ale Psalmistului „ori 

ce zi te-am chiemat m'ai auzit a, căci 
credincios este Domnul, îşi ţine cuvân
tul dat. Şi scrie tot la acelaş Psalmist: 
»striga-va cătră mine şi-1 voiu auzi pe 
Jj» cu dânsul sunt în năcaz", ne ascultă 
Dumnezeu şi ne împlineşte cererea, dar 
aşteaptă să fie rugat, să cunoaştem ne
putinţa noastră şi să ne smerim în faţa 
Sfinţiei Sale căci „celor mândri li-so 

împotriveşte Dumnezeu, iar celor sme
riţi ledă darul său* zice înţeleptul. 

Nici când nu simţi aşa de tare, ce 
puţinei eşti pe lume, decât în faţa ma
rilor puteri ale naturii. A iscodit mintea 
omenească fel şi fel de lucruri -nemai 
pomenite în vechime, trenuri cari te 
duc cu iuţeala fulgerului, vapoare cari 
taie valurile mărilor ca nişte băiauri din 
poveşti, aeroplane, cari în câteva cea
suri te trec peste ţări şi mări; ce să mai 
zicem apoi despre telegrafia fără fir, prin 
care poţi vorbi de aci în America; te 
pun în uimire şi-ţi vine să crezi pe 
o clipă, că omul e stăpân deplin peste 
puterile naturii şi nu mai are lipsă de 
nici un ajutor. 

Dacă cetim însă gazetele, "cari ne 
aduc ştiri îngrozitoare de întâmplări 
din călătorie, vedem că toate acestea 
unelte, iscodite cu atâta măestrie de 
mintea omenească, sunt numai nişte 
jucării în mâna marilor puteri din na
tură. Trenul se prăvale când ţi-e lumea 
mai dragă, iar cu vaporul uriaş de pe 
mare se joacă apa oceanului ca cu o 
coajă de nucă, de în toată clipa e cât 
pe aci să se scufunde în adâncuJ mării. 
De aceea, e vorba unui vechiu înţelept: 
„Cine nu se ştie ruga lui Dumnezeu, 
să meargă la mare". 

Acelaş lucru îl putem spune şi 
despre toată viaţa plugarului dela sate. 
Cine nu se ştie ruga lui Dumnezeu, să 
prindă de coarnele plugului. Acolo sub 
cerul liber înveţi cuminţenie, înveţi frica 
lui Dumnezeu, căci „începutul înţelep-
eiunei este frica lui Dumnezeu", zice 
iarăş înţeleptul. Toată osteneala pluga
rului, toată recoaltâ pământului e în 
mâna unei puteri mai mari, în faţa că
reia stăm neputincioşi ca nişte copii 
nepricepuţi. De aceea e bine ca toată nă
dejdea noastră să o punem în Dzeu, care 
este „nădejdea tuturor marginilor pă
mântului" precum se spune în cărţile 
bisericeşti, care dă hrană la toată făp
tura şi nu ne ceartă după cum ar cere 
dreptatea, ci face cu noi după mila ş' 
bunătatea sa nemărginită. 

Cum stă lumea şi ţara. 
In Bulgaria încă nu-i linişte. 

După fărădelegea săvârşită de bolşe
vici în sărbătorile Paştilor — abia acum 
se desmeteceşte lumea din spaima în care 
i-a băgat groaznica nenorocire dela bise
rica din Sofia. Bolşevicii ruşi şi bulgari 
credeau că şi-au ajuns ţinta. Voiau s i 
răscoale satele şi prin vărsări de sânge 
să răstoarne stăpânirea de acum a Bul
gariei, iar în locul ei să aducă şi în Bul
garia raiol bolşevic, după chipul şi asemă1-
narea celui rusesc. 

Guvernui bulgar însă a luat, măsuri 
de pază în toate părţile ţării şi cu. ajutorul 
armatei a potolit orice încercare de revo
luţie a comuniştilor bulgari. Pe capii bol
şevicilor i-a prins, şi fără multă vorbă le-a 
făcut judecata.s 

Cu toate astea încă nu e linişte de
plină. Armata nu e aşa de număroasă, ca 
la vreme de primejdie să poată înnăbuşi 
pe răsculaţi. De aceea gnvernul bulgar a 
cerut marilor Puteri, să-i îngăduie să-şi 
mărească armata, ca să poată să păzească 
liniştea şi ordinea în cupri sul ţării. Gu
vernul lui Tzankoff şi-a asigurat sprijinul 
armatei şi acum crede câ în scurtă vreme 
în ţâră va fi iară rânduiaiă şi linişte ca şi 
mai înainte. 

Cine-i preşedintele 
Germaniei? 

Duminecă în 26"Aprilie au avut loc 
alegerile pentru preşedinţia repubîicei nem
ţeşti. Până la încheierea gazetei încă n'am 
primit ştirea despre alegerea preşedintelui. 
Dintre cei trei candidaţi la preşidenţie cei 
cu mai mulţi sorţi de isbândă sunt gene
ralul Hindenburg şt doctorul Marx. Al 
treilea e candidatul comuniştilor (al bol
şevicilor germani), care însă nu trage nă
dejde de Învingere şi nici nu cutează să-şi 
măsoare puterile cu ceilalţi doi. 

Se crede că doctorul Marx va fi ales 
eu mai multe voturi decât Hindenburg, pe 
care-1 vreau numai îmbogăţiţii de răsboi 
şi oamenii »Kaiserului«. Doctorul Marx e 
iubit de popor pentru dragostea lui «de 
pace. Sub cârmuirea lui de patru ani Ger
mania va trăi iarăşi în pace şi frăţie cu 
celelalte popoare — spre binele şi fericirea' 
poporului german. Dacă vă învinge Hin
denburg pacea lumii va fi din nou ame
ninţată. Oamenii kaiserului îşi vor scoate 
din nou capul şi vor cerca să aducă din 
nou împărăţia. Vom vedea ce va mai fi. 

Ce se petrece în Franţa? v 
Noul guvern a lui Painlevâ s'a înfăţi

şat înaintea Parlamentalui care i-a votat 
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Încredere cu mare Însufleţire. Ministrul a-
facerilor streine, dl Briand a arătat ce po
litică urmăreşte Franţa în legătură cu ce
lelalte ţâri streine, iar ministrul de finanţe 
a arătat planul de refacere al ţării cu 
ajutorul unui nou plan de lege financiară. 

Lumea se arată cu mare Încredere 
iată de noul guvern şi leagă mari nădejdi 
de dânsul. 

Preşedinte al Parlamentului a fost ales 
Herriot, fostul primministru. Guvernul lui 
Painleve se sprijineşte tot pe vechiul par
lament a lui Herriot. Cum va fi primit la 
Senat unde are mulţi duşmani - - încă nu 
ştim, căci până acum noul guvern nu s'a 
înfăţişat si -la Senat. 

M a i n o i i . 
Hindenburg preşedinte al Germaniei. 

La încheierea foii ne vine ştirea, că 
Hindenburg a fost ales preşedinte cu 14 
milioane şi jumătate de voturi. Doctorul 
Marx a avut 13 milioane şi jumătate de 
voturi, iar candidatul comuniştilor a avut 
1 milion şi jumătate. 

Hindenburg e omul credincios al kai-
serului şi nădejdea naţionaliştilor germani. 
Alegerea lui ca preşedinte al republicei 
nemţeşti e un pas însemnat către reînvierea 
răposatei împărăţii. 

Marii aliaţi şi micile popoare eliberate 
Tor veghia însă- toţi paşii noului preşedinte 
şi la vreme de lipsă 11 vor scutura binişor 
din visuri. 

Zilele următoare vom şti mai lămurit 
ce păreri au ţările aliate despre alegerea 
lui Hindenburg. Orice gânduri vor avea 
nemţii lui Hindenburg, marii aliaţi nu vor 
mai îngădui trufaşilor nemţi să mai tulbure 
vre'odată pacea lumii câştigată cu multă 
jertfă de sânge omenesc. 

Atunci Îşi vor cunoaşte lungul nasului 
şi se vor trezi din visuri I 

Citiţi şi răspândiţi: „UNIREA POPORULUI" 

Grăunţe sufleteşti. 
Nu vă împotriviţi harului dumnezeesc5*)! 

Fericit omul, care primeşte harul lui 
Dumnezeu şi nu i-se împotriveşte. Acela va 
primi şi mai multe haruri delà Dumnezeu, căci 

' spune domnul la Mateiu (25, 28—29) „Luaţi 
dară delà el (delà servitorul care a ascuns 
talantul) talantul şi-l daţi celuice are sece 
talanţi, căci tot celui ce are, i-se va da şi-î 
va prisosi; iară delà celce nu are şi ce are 
se va lua delà.dânsul'-1. Nefericit în schimb 
celce se împotriveşte harului; aceluia i-se po
trivesc cuvintele îndreptate de cătră Mântuito
rul slugii celei netrebnice, care a ascuns ta
lantul : „Şi pe sluga cea netrebnică aruncaţi-o 
intru întunerecul cel mai din afară, acolo 
va fi plângere şi crâşnirea dinţilor, (Mateiu 
25, 30) şi cuvintele rostite de acelaş Mântuitor 
©etăţii Ierusalimului, care s'a împotrivit harului 
dumnezeesc: „De ai fi priceput şi tu, intru 
această si a ta cele ce sunt spre pacea tal 
Iară acuma s'au ascuns delà ochii tăi. Căci 
vor veni sile asupra ta şi vor pune vrăj
maşii tăi şanţ împrejurul tău, şi te vor face 
asemenea cu pământul, şi pe fiii tăi întru 
tine, şi nu vor lăsa întru tine piatră pe 
piatră, pentrucă nu ai cunoscut vremea cer
cetării tale" (Luca 19, 42—44). Iară în anul 
79 după naşterea Domnului prorocia Domnului 
Hristos s'a împlinit din cuvânt în cuvânt, pen
trucă Romanii au împresurat Ierusalimul şi l-au 

*) începând cu numărul de faţă citatele pe cari 
le folosim in >Grâunfe sufleteşti* le vom lua din *Noul 
Testament" al Pir. canonic Dr. loan Bălan, iară cele 
din Vechiul Testament to* din traducerea nemuritorului 
Samoilă. Clain, până atunci când vom fi în fericita situa

ţ i e de a avea şi Vechiul Testament în traducerea Păr. 
Bălan, ceeace nădăjduim că se va întâmpla în viitorul 
cel mai apropiat. 

dărâmat de tot, ba până şi pământul p e cate 
zăcea l-au arat, aşa că de fapt n-a rămas piati| 
pe piatră. 

Durere însă că cei mai mulţi oameni nu 
bagă de seamă şi nu iad în serios multele a i 
monieri ale Domnului, date mai cu seama eu 
prilejul nenorocirilor, a înmormântărilor, j 
marilor sărbători, a împărtăşirii cu sfintele si-
cramente, ei trăiesc ca şi cum n'ar fi altă viaţii 
ci cu moartea s'ar gâta totul. Iată pentruce aa' 
putem îndestul înfiera urîta datină a" poporului 
nostru de a cere ca preoţii să-i laude la în-
mormântări în predicile lor, şi ca după înmor
mântări să ţină pomenile, cari n'au nici UB 
rost. Mai bine ar fi dacă la înmormântări li-
s'ar ţinea predici, din cari să se convingi 
despre deşertăciunea lumii acesteia şi apoi %\ 
se gândească la lumea ceealaltă. 

Oamenii zilelor noastre însă sunt surzi 1» 
toate îndemnurile bisericii. Asemenea sunt ei 
jidovilor de pe vremea Mântuitorului, eărora 
cu drept cuvânt le-a putut zice sfântul şi în-
tâiul mucenic Ştefan: „lari la cerbice şi ne
tăiaţi împrejur la inimă şi la urechi, voi 
pururea staţi împotrivă Spiritului Sfânt, 
precum părinţii noştri, şi voi" (Faptele apos
tolilor 7, 51). Nu aţi văzut ce face faurul? El 
bate fierul până e fierbinte şi roşu, căci altfel 
nu poate face din el nimica. Să nu facem şi 
noi asemenea jidovilor cărora le-a fost lene 
să adune mana, pe când se aflau în pustie, in 
schimb după răsăritul soarelui au aflat-o to
pită. Oamenii de astăzi încunjură toate prileju
rile, unde Dumnezeu vrea să le vorbească la 
inimă: nu merg la biserică, delà predică ies 
afară, nu sé spovedesc decât odată la an şi 
atunci tocmai când preotul este mai cuprins 
cu lucrul şi nu-i poate îndrepta la o viaţă mai 
cinstită. Şi aceasta o fac, fiindcă nu vreau si 
se lase de răutate şi nu vreau să înceapă în
dreptarea vieţii. Dar aceştia o să o pitească 
asemenea cerbului, care n'a fugit nici la auzul 
celei dintâi nici la a celei de a doua puşcături, 
iar la a treia a căzut mort. Vor păţi-o aseme
nea Domnişoarei din întâmplarea următoare: 

O Domnişcară dintr'o veche viţă boie
rească locuia singură într'Un castel foarte fru
mos, fiindcă îi muriră părinţii. Intr'una din zile 
veni la ea fata unui zidar sărac şi o ruga sâ 

Foiţa „UNIRI! POPORULUI'" 
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O PATIMĂ. 
De zece ani moşneagul şi baba lui trăesc 

singuri în căsuţa de bârne. Cât fin zilele lucră
toare, îa-casa bătrânilor e pace şi bună înţele
gere. Dar eând se apropie Dumineca sau vr'an 
praznic, baba,caută cearta'cu lumânarea. Moş
neagul tace; clătină din cap, şi pâeăe din lu
leaua scurtă şi afumată. Sâmbătă seara nu-i bun 
rătezul, nu se închide bine portiţa, de-o tot 
deschid câinii satului. Sâmbătă seara nu-s lemne 
cum se cade pentru foc, sburdă viţelul prin 
grâdiflă, printre legumi, nu-i un criţar pentru 
sare. Şi bătrâna se poartă amărâtă prin eurte, 
prin casă, cu mâinile în şoldurile plecate, şi zice: 
»Vai Mitule, Mitule!* Şi umbletul ei din potolit 
CHmu-i peste săptămână, se face tot mai i»te, 
de parcă stă s'o doboare un vânt nevăzut când 
la dreapta, când la stânga. Trece pe la vreascuri 
prin grădină, pe la viţel, ©ftând mereu şi zicând: 
»Ce mai om, ce mai omU Şi vreascurile-s tot 
aşa de uscate ca şi peste săptămână, portiţa se 
închide tot aşa de bine, şi viţelul de scapă In 
grădină, e că-1 iasă anume baba. Şi când moşul 
d i trei criţari de sare, bătrina-i aruncă, şi zice: 
„Cu atâta să cumpăr?* Şi de zece ani a'a cum
părat sare deeât de câte trei bani. 

Sâmbătă seara baba gată cina târziu, după 

ce blastămă de multe ori focul şi apa şi vântul. 
Focul, pentrucă s'aprinde în silă: trei chibrite 
până dă flacăra; apa, că e departe fântâna; vân
tul, că-i aduce fumul în ochi de-o ustură ochii 
Se blastămă pentru că-i ciudă pe moşneag. 
El şade pe un scăunel şi pâcăe din drăcia lui, 
nu-i aţâţă focul, nu-i aduce apă, şi stă nepăsă
tor la durerile bătrânii. Si Sâmbătă seara, până 
găteşte cina, baba se gândeşte cu plăcere cât 
i-o fi de greu moşneăgulu, după ce va muri ea. 

^ , Cu silă înghite, Sâmbătă seara, trei bucă-
turi. Nu poate mânca; i-se pune un nod îh 
piept de i'l astupă; Si, o roade mereu la inimă, 
când îl vede pe moşneag cusi soarbe de cu 
poftă. Şi-i pâre că nu se mai satură: »Uf, zice 
ea, cum poate un om să mance atâta*. 

Moşneagul tot tace, dar de-i iasa bătrâna 
cu vorba asta în faţă, pune lingură de lema pe 
masă, priveşte la babă încruatat şi-i zice: 

— Tu muiere vezi-ţi de treabă. Mancă şi tu! 
— Da eu nu pot. 
— Dacă au poţi, tacă-ţi fleanca. 
Şi-i tace. Baba se ridică dela masă, Îşi tâ-

răe oismele grele peste prag şi iasă In curte. 
Şi se gândeşte: ieri seară, alaltă seară am 

mâncat şi eu la cină. Săptămâna întreagă moşul 
a fost om de omenie; ş'am trăit în pace. Iar 
acum mă tulbură cu venin. 

Seara, în zilele lucrătoare, cei doi bătrâni 
îşi zic deodată ocinaşile. Se apleacă înaintea 
icoanei s. Niculae, şi multă vreme s'aude un 

mormăit ciudat în întunerecul'casei. Povestesc 
rar, până târziu, că nu prea au parte de somn. 

Sâmbătă seara baba se eulcă fără ocinaşl 
Se lăsă gemând în păcelul de lângă sobă. Ma
sul o aude cum geme, deschide încet uşa şi 
iasă în curte. După ce-şi fumează luleaua, îşi 
descopeie capul, priveşte la stele şi începe: 
»Doamne Isuse Hristoase Dumnezeul no&tru', 
Şi-şi isprăveşte ocinaşile în curte. Intră apoi, 
se culcă pe lada, şi baba lui tot mai geme. 

— Ce ai tu muiere? o întreabă târziu. 
—- Mă doare capul. Vâleo, cum mă doare 

capul. 
— Te doare-un drac. Vezi-ţi de somn, ?' 

lasă-mă să dorm. 
Sâmbătă seara, baba are regulat durere d« 

cap. Asta o prea ştie moşneagul. Şi mai ştie el 
dimineaţa, Duminecă dimineaţa, baba e bolaaf» 
în toată legea. 

La biserică toacă des de dimineaţa, Du
mineca şi î a sărbători. Moşul se scoală de 
vreme, se îmbracă de praznic şi când trag clo
potele mai întâi,-deschide uşa. 

Atunci, din păcel, In toată Dumineca di
mineaţa, bătrâna începe: » Vâleo, vâleo! Mitul8 

stai acasă! nu te duce. Că până vii mă af l i> 
pană. Vâleo, ce tăetari. Ca limbi de săbii!* ?' 
geme şi geme. 

Moşneagul se opreşte pe o clipă în uf* 
Tu muiere vezi de te scoală şi ri«» 

la biserică. 
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vină până Ia tatăl ei, care zace pe patul morţii 
uentrucâ are să-i împărtăşească ceva lucru foarte 
niare. Domnişoara şi-a zis: Cé mi-ar putea mie 
spune un biet de zidar!" — şi nu s'a dus. După 
câteva minute vine din nou ' f a ta zidarului şi 
de astădată îi spune că pentruce â chemat-o 
tatăl său, şi anume are să-i împărtăşească locul 
unde a ascuns mama Domnişoarei o mare co
moară. Domnişoaroa a sburat acuma numai 
decât la zidarul, dar, l a găsit deja. mort. A 
dărâmat măi multe ziduri, dară comoara n'a 
gâsit-o. — Aşa o vor păţi şi oamenii de astăzi: 
ei nu ascultă de chemarea lui Dumnezeu, iar 
când va fi prea târziu ar dărâma toate zidirile 
lor ca sâ afle comoara harului dumnezeesc, dar 
n u o vor mai putea afla. Va fi prea târziu. 

- Părintele Iuliu. 

Boală, sau puterea diavolului ? 
—. întâmplări şoade cu o fetiţă din 

Bucovina. — 
înainte cu 3 luni, într'a zi de Marţi a 

venit la muierea Ileana Zugan, de 34 ani, din 
comuna Talpa, de lângă orăşelul Mihăileni (Buco
vina), un .flăcău din satul Buhaiu trimis de mama 
nevestei, «are este o bătrână de peste 100 de 
ani, spunând ca ea, fiind bătrână şi găsându-se 

moarte, doreşte să vadă pe nepoata Eleo-
aora, care este de 13 ani. Copila s'a şi dus, 
dar cât ce a sosit la bunică-sa, a început să 
fie foarte tristă şi să vorbească singură. Iar 
într'una din zile casa bunicei a început s l fie 
aruncată din toate părţile cu petrii, cu cartofi; 
au început să joace lingurile pe masă, a se 
sparge vasele, a se stânge focul în cuptoare 
şi alte multe mirozenii. Bunică-sa, văzând că 
de 2 săptămâni, de când este nepoată-sa la ea, 
mirozeniile acestea nu mai încetează, a trimis-o 
pe copilă acasă. Venind acasă ea i-a povestit 
mamei sale, că Ia bunică-sa a văzut multe 
mirozenii: o oală plină cu lapte, care stătea pe 
vatră, a plesnit în mii de bucăţi fără ca cineva 
să se atingă de ea; o strahinâ plină de ouă, 
-ce se găsea pe fereasti , s'a ridicat singtirâ, 
plutind în aier, iar epoi a căzut cu putere la 
fămâht. 

La 3 zile dupăca a sosit acasă copilă; pe 
când se găseau cu toţii acasă, a început un 

Om bătrân, e păcat , să te apuce trasul 
clopotului în pat. 

— Vâleo Mitule, da nu pot. Stai şi tu 
acasă, Stai numai astăzi*. 

— Ei, mă gândeam eu de mult că tu ai 
•să-ţi perii minţile.' Să mă îndemni tu, muere 
cu'n picior în groapă, să nu merg la sfânta bi
serică!» 

Şi moşul se duce încet pe drum, spre bi-
serica din deal. 

Cât ce-a închis uşa, baba sare sprintenă 
uin păceî şi iute se gată de biserică. Şi până 
*e primeneşte, până îşi aduce câlapărul din gră
dină, vorbeşte mereu, cu ciudă: »Vai păgânul? 
Ce »S mai ştiu face cu el î Aii iar nu dă pe 
acasă. Azi iar nu vine lâ prânz. Azi iar se îm-
b a *ă. îşi face cruce când deschide portiţa, zice 
U B «Doamne ajută* şi porneşte şi ea la biserică. 

N'a lipsit odată, în ceşti zece ani din urmă, 
larna-yara. Ci Mitii-i mânca toate sărbătorile, că 

n

; toată Duminecă şi sărbătoarea se îmbată şi 
Oii mai vine acasă până seara târziu. Drumul 
PânS i a biserică se gândeşte mereu la povara zi-
•elor de praznic, dar când să pue piciorulpe 
c,ea diâtâi treaptă de lemn, la biserică, zice eu 
S1»» tare: .Doamne iartă-ne, Sfântă Maică Pre-
cestă!< Şi*şi face 6 cruce largă. 

Dumineca şi în iile de praanie baba mancă 
, l a gură ; îşi poartă paşii grei prin casa pustie; 
* l a i iasă la poartă să stee de vorbă c'o vecină. 

adevărat bombardament cu pietrii. Sburau pie-
trile asupra celor din casă, — că de unde de 
unde nu, nu vedea nimenea — fără ca cineva 
sâ fi'fost în jurul casei. A doua zi mamă-sa a 
trimis copila într'un sat vecin, ca să-i aducă 
petroleu. La întoarcere copila i-a povestit plân
gând, că la marginea satului a fost întâmpinată 
de o ploaie de pietrii, fără să fi văzut pe nimeni. 

La vecini. 
Mamă-sa speriată şi-a trimis copila în 

vecini, dar şi aici s'au întâmplat aceleaşi pozne: 
aruneare de pietrii, spargerea vaselor, stân-
gerea foeului, şuerături, miorlăituri, putori, 
jucărea lingurilor, cuţitelor şi furcuţelor şi 
altele multe. Vecinii speriaţi au adus copila 
acasă, dar cât ce a sosit biata, acasă şi s'a 
aşezat pe laviţă, deodată a început a s e arunca 
asupra tată-so o ploaie de cartofi, nimerindu-1 
pe tot trupul, cu toate că în clipita aceea ei 
n-aveau în casă nici un sângur cartof. 

La preotul satului. 
Au dus-o la preotul satului, bătrânul de 

70 de ani I. Măcărescu, care-zace bolnav în 
pat. Acesta a început să-i cetească, dar tn cli
pita aceea o oală de fier ce se găsea atârnată 
într'o "odaie vecină s'a rostogolit cu putere la 
pământ, fără ca cineva să fi umblat în odaie. 
Şi apoi s'au spart toate geamurile dinlăuntru 
ale fereştilor, spărgându-se în zeci de bucăţi, 
fără de a se fi atins cineva de ele. 

La mănăstire. 
Preotul i-a îndrumat să ducă copila la 

mănăstirea sfântului Ioan celui Nou din Suceava 
Bucovinei şi acolo să se atingă de moaştele 
sfântului. Dar nu i-a ajutat nimica. Au dus-o 
de aici la mănăstirea din Gura Văii, unde s'au 
întâmplat aceleaşi mirozenii, pânăce stareţul 
Ioniţâ Ieremia a trimis-o acasă. 

Ce zic doctorii şi învăţaţii. 
De atunci sute de doctori şi învăţaţi din 

Cernăuţi vin în comuna Talpa şi stau încruciţi 
de cele ce aud şi văd. Unii spun una, alţii 
alta. Dar care este pricina, n o ştie nimenea. 

Ce zice biserica noastră des
pre astfel de întâmplări. 

înainte cu vreo 18 ani a apărut la Blaj, 
din peana Inaltpreasfinţitului Mitropolit Dr. 

Dar ziua e grozav de lungă. Şi ea, într'o Du
minecă, îmbătrâneşte e'un an. De cu vreme se 
pune la geam, şi caută pe uliţă în jos. De câte 
ori vede, prin negura înserării, vr'un om, că 
vine clătinându-se îşi zice: »Iacătă-l«. Ci moş
neagul vine totdeauna tare târziu. 

Ia zilele lucrătoare au gustă băutura, dar 
în zilele de praznic îndată după liturghie se în
fundă în crâşmă şi bea rachiu stând de poveşti 
cu oamenii. 

Când vine abia găseşte clanţa. Şi când 
trece pragul, bătrâna oftează uşurată! In sfârşit 
s'a isprăvit chinul care o munceşre de Sâmbătă 
seara. 

— Doamne," măi Mitule, li zice, punându-i 
bucatele pe masă, de ce nu vii tu baremi să 
mânci când iasă oamenii dela biserică. Apoi să 
să mergi la crâşmă. Moşneagul vorbeşte greoiu. 
I se încurca limba. 

Astai o patimă tu muiere. Las-o şi tu, 
las-o încurcată.» Babà o lasă şi în curând încep 
să sfătuiască ce vor lucra mâine, Luni. Şi baba 
pe-o săptămână e liniştită. 

(Din volumul »Popa Man-). 
Ion Agftrbiceanu. 

- B i n e v o i t o r i i şi. spr i j in i tor i i g a z e t e i 
n o a s t r e p l a t o ş e a b o n a m e n t 1SÓ l e i p e a n 

Vasiîe Suciu, peatunci profesor la Academ-
teologică din Blaj, cartea: „Hipnotism şi Spi
ritism". In această carte aflăm descrise sute 
de astfel de întâmplări din lumea întreagă. 
Inaltpreasfinţia Sa le numeşte „fenomene spi-
ritistice". Astfel de fenomene (arătări) de fapt 
au fost, sunt şi vor fi necontenit şi nu se pot 
tălmăci decât prin puterea diavolului. Aşadară 
poporul din Bucovina, care aleargă să vadă pe 
îndrăcită din Talpa, are toată dreptatea să 
spună că acolo lucră puterea nevăzută a dia-, 
voiului. Rămâne numai, ca oamenii de ştiinţă 
să dovedească, cumcă aceste fenomene sau în
tâmplat de fapt şi atunci vom putea să ne dăm 
şi noi părerea. Până atunci să vedem ee se va 
mai întâmpla. 

Ştirile Săptămânii. 
îndemnaţi pe vecini şi cnnosenţi, sa aboneze şi 

dânşii .Unirea Popernlui", foaie veche şi cinstită, oara 
scrie pe înţelesul popornlai. 

M. Sa. R e g i n a l a M ă r ă ş t i , In ziua 
întâie de Paşti Maiestatea Sa Regina Măria a 
vizitat satul Mârăşti, unde s'au dat marile lupte 
din 1917. Maiestatea Sa a vizitat câmpul de 
luptă şi a depus cununi de fiori pe mormintele 
eroilor. -

Z e e e mi i d e I e i pentru c e a m a i 
b u n ă d e s c r i e r e a v i e ţ i i P ă r i n t e l u i V a 
s i î e L u c a e i u . Asociaţiunea pentru literatura 
română şi cultura poporului român (Astra) din 
Sibiiu făgădueşte 10 mii de lei celui ce va 
scrie cea mai bună descriere a vieţii marelui 
naţionalist, a Părintelui dela Şişeşti Dr. Vasile 
Lucaeiu. . , 

E x p i o s i a d e l a e p i s c o p i a r o m a n a 
uni tă d i n O r a d e a - M a r e . In ziua de 15 
Aprilie după amiază Achim Ioan şoferul (con
ducătorul automobilului) episcopiei, a dus o 
cană de benzină în camera sa, pentru a-şi cu
raţi hainele. Intrând mai târziu şi vizitiul 
Teodor Osvald şi-a aprins • ţigaretă şi a a-
runcat chibritul aprins pe podea, unde se văr-
şase nişte benzină. Aceasta se aprinsă şi înainte 
de a putea fi stânsă luă foc şi benzina din 
cană, care a explodat cu o detunătură puter
nică. , Speriaţi de ; detunătură cei doi servitori 
îşi perdură cumpătul şi nu mai putură eşi din 
camera, care toată luase foc. Bietul vizitiu 
Osvald a ars de tot, de na a rămas din el 
numai cărbune, iară şoferul Achim a suferit 
arsuri mai puţin primejdioase. Episcopul Frenţiu, 
care a auzit detunătura şi a văzut cum iasă 
flacăra din cameră, a telefonat după pompieri 
şi salvare (medici cari dau cel dintâiu ajutor 
celor ce se nefericesc), dară focul a fost stâns 
din bună vreme de cătră servitorime. Au ars 
toate mobilele ce au fost în cameră.. 

M n l ţ ă m i t ă p u b l i c ă . Dl Victor Popo-
viciu, profesor liceal din Beiuş şi administrator 
al bisericii noastre română-unită din Negru; 
a binevoit a ne împodobi altarul bisericii, noa
stre cu un chivot, sfeşnice şi faţă de masă, 
precum şi naia bisericii, cu 2 sfeşnice mari. 

Obiectele amintite valorează 10.000 (zece 
mii) lei, care sumă a eolectat-o dela Doamnele 
şi Domnii din Beiuş. 

Pentru aceasta faptă frumoasă, atât d-lui 
Victor Popoviciu, cât şi doamnelor şi domnilor, 
cari au binevoit a contribui la împodobirea 
bisericuţii noastre, precum şi d-lui Ioan Buşita 
profesor liceal din Beiuş, pentru pictarea gratis 
a icoanelor de pe chivot, pe acaasta cale le 
aducem cea mai adâncă mulţămitâ. — Negru, 
la 20 Aprilie 1925. Ioan Hinsu ctitor I. b ise- . 
ricesc. . . ;„ • 

V a r ă r e c e * învăţaţii americani profe
ţesc pentru anul acesta şi cel venitor o vară 
rece asemenea celei din 1916. 



C ă l ă t o r i a p e eoper l şn l v a g o a n e l o r . 
In Dumineca Paştilor a sosit în gara Buzău 
din vechiul regat trenul accelerat Nr. 602, de 
care era legat şi un vagon regal. Pe coperişul 
vagonului acestuia un ceferist a băgat de 
seamă nişte soldaţi, cari păreau nemişcaţi. Cer
cetând a aflat şase soldaţi morţi şi pe unul în 
nesimţire. Nefericiţii soldaţi s'au suit pe cope
rişul vagonului şi n-au băgat de seamă podul 
dela Buzău, ale cărui legături de fier au lovit 
în cap şi i-au omorît pe cei şase soldaţi, iar 
pe al şeptelea l-au ameţit de cap. 

Ş i - a u p lă t i t î n d r ă z n e a l a c u v i a ţ a . 
Doi domni şi o domnişoară din Bucureşti au 
mers în Sâmbăta Mare dimineaţa spre munţii 
Bucegi plecând din Sinaia, ca să facă o es-
cursiune, cu gândul de a durmi peste noapte 
în vârful Pitrelor Arse, la o înălţime de 2000 
de metri. Zadarnic i-au sfătuit localnicii, că nu 
e de a face şagă cu munţii, acuma în Aprilie. 
N-au ascultat. Ajunşi cu mare năcaz în vârf 
aşa de mult i-a umplut frigul încât unul dintre 
ei a murit, iară un domn şi domnişoara au fost. 
aproape morţi. Acuma se află în spitalul din 
Sinaia sub îngrijirea medicilor. 

Se re în f i in ţează m i t r o p o l i a B a s a 
rabiei . In. ziua de 21 Maiu se va face inve
stirea patriarhului României Dr. Elie Miroa 
Cristea. Tot atunci episcopul Basarabiei va 
primi titlul de mitropolit, pe care 1-a avut îna
inte cu o sută de ani. La instalarea mitropoli
tului Basarabiei vor merge la Chişinău membri 
sfântului sinod în frunte cu patriarhul. 

Hoţ i s c ă p a ţ i d i n t emni ţă . Hoţi Tomescu 
şi Munteanu au fugit din temniţa din Târgo-
vişte ajutaţi de păzitorii temniţei. Hoţii au eşit 
cu fiarele la mâini ş t i a picioare, iară Munteanu 
a lăsat directorului temniţei o scrisoare în care 
îşi bate joc de temniţă şi de paznici. Interesant 
e, că şi unii dintre paznici au fugit, aşa că 
poliţia acum îi caută şi pe unii şi pe alţii. 

In noaptea de 23 Aprilie au scăpat din 
temniţa din Piatra-Neamţ patru hoţi vestiţi, ju
decaţi dela 3 la 8 ani temniţă. Şi aici e de 
vină pârcălabul," care a dat voie în preziua 
surorei alor doi hoţi ca să intre la ei în ca
meră, cu toate că mai marii temniţelor nu lasă 
pe nimenea să poată intra la hoţi. Se bănueşte, 
că femeia le-a adus chei false şi alte unelte 
eu cari au putut lucra peste noapte ca să 
poată scăpa. Locuitorii din jur sunt foarte în
groziţi şi se tem că iarăşi se vor începe ve
chile hoţii de pe valea Bistriţei. 

Oraş a p r i n s d e na c o p i l de c i n c i 
ani . Oraşul Rika din provincia Lublin din 
Polonia a ars cu totul, rămânând toţi locuitorii 
pe drumuri. Focul s'a iscat din jucăria unui 
copil de cinci ani cu chibrituri. 

A p l o u a t în t o a t ă ţ a r a . Ploile dela 
Paşti şi dela Sângeorgiu, cari au fost îmbelşu
gate în ţara întreagă, au fost adevărată bine
cuvântare pentru ţară. Să nădăjduim că anul 
acesta va fi ua an mănos şi astfel va scădea 
şi seumpetea. 

O m a m ă s e a r n n e ă din t r e n d u p ă 
copi l . Măria Deboeck din Bruxelles (Belgia) 
se înapoia, din oraşul Anvers cu trenul, îm
preună cu băiatul ei de 8 ani, Copilul era în 
picioare în vagon, răzimat de uşe. Deodată s'a 
deschis uşa şi copilul a fost azvârlit din tren 
pe linie. Mama, ca nebună, s'a azvârlit după el. 

Un călător a tras de semnalul de alarmă, 
trenul s'a oprit, lumea a dat fuga după mamă 
şi după copil, cari zăceau pe şine. Sunt nădejdi 
să scape amândoi. 

O n o n ă m o d ă d e a p ă s t r a n u t r e ţ u l . 
Până acuma toată lumea uscă nutreţurile şi ast
fel le păstra mai mulţi ani. Un inginer din 
Ungaria K. Ereky a arătat că prin uscare nu
treţul îşi pierde mult din nutremânt. S'a pus 

deci şi a măcinat luţerna verde şi a făcut din 
ea turte pe cari apoi le-a uscat, Aceasta a 
probat-o în 1917, iară. după 7 ' a n i turtele au 
fost bune şi le-au mascat vitele cu multă poftă. 
Gazetele ungureşti spun că acest inginer va 
face anume maşini de măcinat şi de uscat nu
treţul. -

A l e g e r e a d e senator d in C i u c . In 
ziua de 24 April s'a făcut alegerea de senator 
la Miercurea Ciucului. Ungurii spun că li-s'au 
furat urnele. Declarat ales a fost d. Florea, 
liberal. 

P e d e a p s ă g r o a z n i c ă . Un hoţ a intrat 
în grădina unui ţăran din Girgenti (Sicilia, Ita
lia) şi a tăiat pomii ţăranului. Proprietarul nă
căjit 1-a prins eu ajutorul servitorilor săi şi i-a 
tăiat cu aceeaş săcure mâna stângi. Era să 
i-o taie şi pe cea dreaptă dară hoţul a scăpat 
cu mare greu şi a. fugit. 

Poşta pazetei. 
Ioan Suciu, Sibiiu. — Am primit prin d, Ioan 

Bărbat dia Blaj 90 Lei abonament pe 1924. Vă rugăm şi 
abonamentul pe 1925. 

Nicolae Ciatloş Ciscmandru Am primit Lei .210. 
Sunteţi achitaţi până 31 Decemvrie 1925. 

- Redactor responsabil IULIU MAIOR. 

C o n c u r s . 
Parohia greco-catolică română din Pe

troşani jud. Hunedoara — publică concurs 
la fostul de cantor. — Cererile sunt a se 
înainta la adresa oficiului parohial pâeă la 
31 Mai 1925. Reflectanţii vor anexa la 
cerere şi atestatul de serviciu eliberat de 
oficiul parohial respectiv. — Condiţiile de 
angajare avantagioase. 

Petroşeni la 26 Aprilie 1925. 
(48) 1 -3 Oficiul parohial. 

P U B L I C A Ţ I U N E . 
Pentru furnizarea alor 350 metri cubici 

lemne de foc de fag, calitatea întâiu, pe 
seama liceului din Gherla, se publică con
curs; ofertele In plic închis se vor înainta 
cel mai târziu până Ia 17 Maiu când se 
va ţine licitaţia. Lemnele furnizate se plă
tesc cu bani gata imediat la primire. 

(46̂  i - i Direcţiunea Liceului. 

Primăria C o m u n e i Bâlcaciu: 
Nr. 256-1925. 

Publicaţiune. 
Se aduce la cunoştinţă generală, că 

în ziua de 18 Iunie 1925, ora 11 se va ţinea 

licitaţie publică 
la primăria comunei Bâlcaciu pentru esa-
rândarea cripmei comunal* pe timp de 3 
(trei) ani dela 1 Ianuarie 1926 până la 31 
Decemvrie 1928. — Preţul de strigare 
2000 Lei anual. Vadiu 10 %. Licitaţia se 
va ţinea in eoni. cu legea contab. publice 
(art. 72—83). Licitaţia se va face prin 
strigări. Supra oferte nu se primesc. Ad
judecarea se va face la ora 12. Codiţiunile 
mai detailate se pot vedea la primăria 
comunală Bâlcaciu. 

B ă l c a e i u , la 15 Aprilie 1925. 
Grosa m. p. GHgor m. p. 

notar. primar. 
(47) 1 - 1 

Pentru economi 
Prăvălia noasfră a primit de 
curând un mare transport de 
marfă nouă, proaspătă din 

celea mai bune fabrici: 
Fere de plug-, Capete 
de plug, A?şauă, Lo-
peţ l , Sape, Furoi de 
fler, Greble de gră
dină, Bafuri, Cercuri 
de buti, Sârmă \vsx-
pîetită, Sârmă spi
noasă Ţement Ghips 
Trestie de ştuoatnră 

Şi tot felul de unelte pentru 
economie cu pre(uri scăzute 
se pot cumpăra mai bine 

decât oriunde la 
[34] 6-? 

Hanrich et Comp, p r ă Y ă i i e d e t e 

B L A J , S t r a d a R e g i n a Măria 
. T E L E F O N : Nr. 14. 

r r r 

ceasornicar şi juvaer în BLA] J 
Strada Timotei Cipariu. i 

Se găsesc tot I 
felul de oroloagc g 
atât de busunar g 

tţSS cât şi de părete. • 
|Jj!"2p Face şi repara/ I 

turi de orice fel. I. 
\ , m a B m a m â â Puţuri reduse. • 
| Cumpăr aurituri şi argintării. 1 

Pânzeturi pentru costume naţio-
f «J aaîe, sârmă, arniciuri şi lână, mare 

asortiment la magazinul 

Ştefan Nyergeş, Bla 
T o t aici se află în depozit stofe 
de lână pentru uniforme la fete şi 
băeţi, pecum şi pentru alte haine. 

Delenuri, crepoane, eporgiuri, 
E zefiruri şi altele. • . 

Articole cosmetice, apă 
de Colonia, săpunuri fine 
de faţă, parfumuri şi altele. 

£a secţia cu coloniale: 
Bomboane, ciocolată, 
cadouri de sărbători! 

D Fructe sudice. • 

I PREŢURI CONVENABILE, SERVICIU 
H PROMPT. Iii 

(3) 32-52 í U J 
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